

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSA DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre 8'
PAGO ADELANTADO
Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 854

Sábado 25 de Septiembre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia. **ABIERTA TODA LA NOCHE**
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto a la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA

Sé ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, a la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2. **ABIERTA TODA LA NOCHE**

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.
CONFITES CARPA CONTRA LA TOS
Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.
PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

ARMERIA DE PABLO SAMARANCH

CALLE LLOVERA, 22.-REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas a 200; Carabinas y Tercerolas remington propias para Guardas y Somatenes a 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes a 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, a 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha a 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha a 2'75 pesetas el 100.

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTO.
Para condiciones en la misma Farmacia.

GAS ACETILENO

Incandescencia sin manguito ni tubo.
Generador inexplosible sistema «Sagarra».
Productor constante automático de este precioso gas
CON PATENTE DE INVENCION EN ESPAÑA REGISTRADA CON EL NÚMERO 19887.
Con mi sistema de aparato se garantiza toda clase de explosión en el mismo como lo puedo atestiguar por experiencia y por la práctica del funcionamiento continuo de los muchos aparatos que en el término de 10 meses tengo colocados en ininidad de pueblos de esta provincia y fuera de ella, todos a completa satisfacción de sus dueños tanto por la construcción sólida, sencillez de su mecanismo, espacio reducido que ocupan y precio limitado.
Existencia de carburo de calcio al por mayor y menor.
PRESUPUESTOS E INSTALACIONES
PIDANSE PROSPECTOS
Jaime Sagarra, Calle S. Juan, 7.-REUS.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, jefe de clinica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París.
Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 a 12 y de 4 a 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.
Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina a la Gran-Vía) de 11 a 1 y de 4 a 5.

SALVACIÓN DE LOS NIÑOS

LA

DENTICINA OLIVERES

INFALIBLE



DESARROLLO INFANTIL A LOS 8 y 9 MESES
Facilita la baba a los niños y brotan fuertes dentaduras, les extingue la diarrea, los vómitos, mata las lombrices (cuchis), les evita las indigestiones y les cura fácilmente la calentura, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.
Depósito para la venta al por mayor y menor, TOMAS PIÑOL s. en c. (antigua Casa Coder), Plaza de la Constitución, número 16, (Mercadal).—REUS.
Vale la caja grande, 2 pesetas.—Idem la pequeña, 1.

NUEVO INVENTO
DENTADURAS INAMOVIBLES
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el
GIROJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
PLAZA DE PRIM 2, Pta.
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA
Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.
CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS
Tijera y Pluma

Los que hasta la fecha hemos venido creyendo que eso de las Excomuniones era la carabina de Ambrosio, ó cosa tan inofensiva como la espada de Bernardo, hemos de confesar nuestro error.
Las Excomuniones producen efecto,

que según telegraffan desde Madrid, en San Sebastián se ha adoptado la determinación de que se suspenda el envío de resoluciones del Ministerio de Hacienda, para la real firma.
Es natural.
¿Quién firma, siendo católico de uno u otro sexo, lo que salga de la pluma de un excomulgado?
Otro efecto ha producido la Excomunión.
Los carlistas, al decir de los periódicos, vuelven a agitarse estos días en Cataluña, Aragón y Valencia. También se habla de un contrabando de armas que se ha hecho con felicidad por la frontera francesa, y en un pueblo cerca de Navarra.
Claro, los sanguinarios acólitos del rey memo deben estar envalentonados al ver el efecto que producen los disparos de los Obispos sus auxiliares.

Cualquiera en su caso se creería ante un enemigo tan cobarde.
Las remesas de carne humana que explota la Compañía Trasatlántica, siguen arribando a los puertos del Cantábrico.
El 20 del actual arribó al de Santander el vapor «Habana» conduciendo 683 soldados enfermos.
El buque ha tenido que pasar el Lazareto sucio de Pedrosa por conducir atacados de fiebre amarilla. En la Coruña no fué admitido este buque.
Durante la travesía murieron de la fiebre amarilla tres soldados, quedando todavía dos atacados de dicha terrible enfermedad. Fallecieron además dos atacados de tuberculosis, tres de anemia y uno de enterocolitis.
Enfermos de gravedad inminente vienesen a bordo del «Habana» 25 soldados, y

graves 100, atacados de paludismo, tuberculosis y disentería.

Como el Lazareto súa de Pedrosa no reúne condiciones para albergar a tanto enfermo, solo han ingresado en él 100, quedando los 583 restantes a bordo del buque con la comodidad y condiciones que es de suponer. En él permanecerán, si antes no se mueren, observando cuarentena hasta el 4 del próximo mes.

Tengan en cuenta estos datos los soldados amenazados con la orden de próximo embarque para Cuba, y antes que la orden se dé haganse voluntarios para marchar a la manigua a defender una patria tan agradecida.

En verdad, en verdad que la España de la monarquía restaurada se merece ese rasgo de nuestros valientes y generosos soldados.

Dice «El Noticiero» dando lecciones de historia con motivo de la efemérides de la primera república francesa:

«No supo la República poner en práctica las teorías descentralizadoras de los girondinos y por eso pereció a manos de Napoleón.»

Se conoca que Mencheta fué republicano federal en sus buenos tiempos, buenos sí, aunque entonces era pobre.

¡Chóquela Vd. correligionario!

El «Incógnito» de ese «Noticiero» que algunos creen es el propio Mencheta, escribe con tono sarcástico:

«Ya tenemos plan para Octubre. No se trata de organizar la guerra de Cuba, ni mejorar la condición del soldado en Filipinas, ni evitar los espectáculos dolorosos que ofrecen los héroes anónimos de España al desembarcar en nuestros puertos, ni procurar por su salud antes del regreso, ni por su higiene en la travesía, ni por su alimentación y cuidado en los sanatorios creados por la caridad pública sin el auxilio oficial; no se trata de esas obras de misericordia, ni de aquella necesaria empresa militar solicitada por la opinión desde hace dos años.»

¿Pues de qué se trata, interrogará el lector curioso?

Según el periódico de Mencheta se trata del discurso de salutación que Azcárraga dirigirá a la Reina Regente cuando regrese a Madrid de su tranquila excursión a algún reparaíso bañante, consuélese porque la política monárquica no da otra cosa.

«El Liberal» con tono apocalíptico: «Se acerca la hora de liquidar los errores y las cuentas de todo un siglo; no nos quedan sino días contados para buscar la salvación, a cada instante más difícil, y he aquí que los hombres del Gobierno nos convidan a permanecer inmóviles, y a esperar, confiados de la divina Providencia, un milagro.»

Un milagro que no se hará, porque ó la Excomunión lanzada por el Obispo de Mallorca de nada sirve, ó a estas horas el Gobierno conservador de que forma parte el excomulgado, debe estar en muy malas relaciones con el Altísimo.

CEELE.

HISTORIA NATURAL por D. Odón de Buen Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadrada, a plazos de 3 pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Dirigirse a D. Alfonso Pamies, viajante exclusivo en esta provincia. Seminarios 11, 1.º.—Reus.

Boletín Republicano

Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta pone en conocimiento de sus correligionarios que el Censo del partido estará abierto en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» todos los días desde las 2 a las 5 de la tarde y desde las 8 a las 10 de la noche.

Crée inútil encarecerles la necesidad de que se inscriban en dicho Censo, pues sin hacerlo y sin recoger la cédula acreditativa de la inscripción, no podrían tomar parte en las reuniones generales, meetings y demás que en adelante celebren los republicanos fusionados, y para concurrir a los que será indispensable la presentación de dicho documento. Al propio tiempo ruega a aquellos

correligionarios que ya estuviesen inscriptos, que pasen a las horas indicadas al «Centro Autonomista» para recoger sus cédulas respectivas.

Salud y República.
Reus 10 de Agosto de 1897.—El Secretario, José Sanromá.

Conflicto que renace

En toda Europa ha causado sensación la actitud en que inesperadamente acaba de colocarse el gobierno de Italia ante el Vaticano.

El jefe del ministerio, marqués de Rudini, ha suprimido de un golpe todos los periódicos católicos que se publican en Italia, incluso aquellos que son considerados como órganos oficiales del Papa.

La medida es justificada, pero resulta algo inoportuna.

Es verdad que los periódicos reaccionarios, abominando de la libertad y de la prensa, son los que más abusan de ella. Continuamente los periódicos papeles insultan de mil modos al gobierno italiano, y resucitando antiguos odios predicando una especie de santa cruzada para que se levanten todos los católicos del orbe y devolver al papado la soberanía temporal de Roma.

Pero esta propaganda no justifica que un gobierno adopte medidas tan radicales como lo son esas supresiones de periódicos ordenadas por Rudini.

Dejando hablar a la prensa clerical con entera libertad, sus ataques se perdían en el vacío, no despertando eco más que en la exigua masa de fanáticos que en cada país sueña con la restauración del reinado de los papas. Persiguiendo ahora a los portavoces de la Iglesia, haciendo enmudecer a los defensores del Pontífice, resucitará otra vez aquella farsa ridícula que tanto éxito alcanzó en los últimos tiempos de Pío, IX; volverá a hablarse del pobrecito prisionero del Vaticano, y los curas cerriles, las beatas histéricas y los devotos de cortos alcances se labozan, tendido sobre paja, con la cadena al pie y martirizado por los sayones del gobierno italiano.

Famoso fin de Siglo atravesamos. Todos los conflictos que creíamos extinguidos para siempre, las cuestiones que imaginábamos estar resueltas definitivamente, surgen de nuevo, como si este siglo quisiera legárselas al venidero, cual el viejo debilitado confía sus asuntos al joven vigoroso para que los solucione con mayor energía.

En España renace el carlismo, que muchos consideraban muerto; en Francia, a impulsos de la preocupación patriótica, se olvida la misión de propaganda universal de que tan orgullosos se mostraban los antiguos republicanos y se adula el despotismo sin límites de los czares; y en Italia resurge la eterna cuestión entre el poder civil y el papado, justamente cuando menos se esperaba, cuando una parte ilustrada del clero, olvidando históricas reivindicaciones, reconoce que la autoridad del Papa gana y adquiere mayor prestigio siendo puramente espiritual, sin mezclarse en las luchas políticas ni mostrar ambiciones terrenales.

No puede censurarse por lo enérgico el acto del gabinete Rudini. Justamente lo que necesitan los gobiernos para no ser devorados por el poder eclesiástico es mostrar mucha energía. ¡Ojalá los gobiernos españoles tuvieran una pequeña parte de la entereza que demuestra el gobierno italiano!

Pero lo que resulta en realidad la medida de éste, es inoportuna é interesada.

Los ministros de Humberto no proceden únicamente contra la prensa católica; atacan también a los periódicos radicales, porque éstos manifiestan sus simpatías a Francia y censuran duramente que el pueblo italiano, por el capricho de sus reyes, vaya unido a la Tripe Alianza y guiado por las extravagancias del emperador Guillermo.

El gobierno italiano, por mantener sus compromisos exteriores, se divorcia de los elementos avanzados del país y da fuerzas con su persecución a la propaganda reaccionaria.

Esto último es de importancia para España, porque aquí repercuten siempre los asuntos del Vaticano.

En la pasada guerra civil los carlistas empleaban los infortunios del Papa como arma de combate, y uno de sus principales argumentos contra la libertad era que ésta tenía prisionero y mártir al Pontífice.

Ahora que los carlistas se mueven con el propósito de producir si les es posible una nueva guerra civil, explotarán también esa persecución iniciada por Rudini, para sublevar en nombre de la religión a los sencillos habitantes del campo.

El afán que muestran los obispos carlistas, como el de Mallorca, por provocar conflictos al gobierno, y la aprobación que esta conducta soberbia merece en el Vaticano, demuestran que volvemos a las pasadas épocas de lucha entre el fanatismo y la tolerancia y la libertad y el progreso.

Los que dudaban de la posibilidad de otra guerra civil, pueden estar seguros de ella.

La soberbia del poder eclesiástico comienza a intervenir en nuestra vida política, y los carlistas forzosamente han de aprovecharse de ella para sus fines de partido.

La bestia absolutista no tardará en correr nuestros campos, marcando su paso con asesinatos, incendios y robos.

B.

LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0 50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

La eterna mascarada

¡Todo es disfraz! Bajo una frente hermosa descubro un pensamiento pervertido: a lá contemplo un ser empedernido con tristes ojos y la voz llorosa.

Aquí la corrupción con faz de diosa; y allá, en risueño y apartado nido de amores, el rencor vela escondido, cual vibora en el cáliz de una rosa.

¡Todo es disfraz! Con cara placentera y en el labio la alegre carcajada y horrorosa perfidia nos espera.

¡Pie! sedosa y brillante la pantera!
¡Y resplandores la traidora espada!

MANUEL REINA.

RECORTE

He meditado, como todos vosotros, sobre el partido más honroso, más nacional, más prudente y más firme a la vez, que puede adoptarse en la alternativa cruel en que nos hallamos como aprisionados por las circunstancias; yo también he adivinado que las combinaciones de los diversos partidos nos complican las dificultades del momento supremo; pero no por eso me he detenido. ¿Qué nos importan los ausentes en crisis de esta naturaleza? ¡Yo no miro jamás donde están tales ó cuales hombres; solo miro los derechos de mi país!

Pero se nos dice: La crisis es fuerte, las circunstancias apremiantes, los peligros quizá grand-s para la responsabilidad de los hombres firmes y enérgicos que se han puesto a la cabeza de la oposición en nombre de su país. Yo, señores, estoy más convencido de esto que los mismos preopinantes: sería una ceguera no verlo; una debilidad disimularlo. La muchedumbre es siempre un peligro aunque se haya reunido por el sentimiento más justo de su derecho y de su deber: lo sabemos, y conocemos también la frase tan verdadera de la antigüedad: «Quien reúne al pueblo, lo conmueve por el mero hecho de reunirlo.» Si; el horizonte político, el horizonte cercano, el horizonte de esta semana está cargado de inquietudes y de eventualidades, en las que un espíritu se ha detenido y se detiene como el vuestro. Si; he reflexionado y reflexiono aún en este momento, en medio de una cruel perplejidad; y en una duda tan terrible para nuestra responsabilidad de hombres honrados y de corazón, no me dirigo a mi inteligencia solamente; profundizo aún más en mi mismo, consulto a mi pecho, interrogo a mi conciencia ante el Juez supremo de las intenciones y de los actos, y planteo así la cuestión sobre que deliberáis.

¿Cuál es nuestra situación?

Estamos colocados, por la provocación del Gobierno, entre la deshonra y el peligro.

Esta es la verdad de las circunstancias. Yo la reconozco, y vuestro asentimiento me prueba que he herido la dificultad. Estamos colocados entre la deshonra y el peligro.

¡La deshonra, señores! ¿Quizá tendríamos bastante generosidad, bastante grandeza, bastante abnegación para aceptarla en cuanto a nosotros mismos. Si, yo siento que por mi parte la aceptaría, que aceptaría mi milésima ó mi cienmilésima parte de esa deshonra, abochornándome, pero con gloria en cierto modo, para evitar a tal precio que una conmoción accidental trastornase el suelo de mi patria, y que una gota de la generosa sangre de un ciudadano francés manchase una sola piedra de París.

Peró la deshonra de nuestro país, señores; la deshonra de la causa de la libertad constitucional, del carácter y del derecho de la nación, no, no; no podemos ni debemos aceptarla en honor y en conciencia. El carácter, el derecho, el honor de la nación, no son nuestros; son del nombre francés, y no podemos transigir sobre lo que no nos pertenece.

ALFONSO DE LAMARTINE.

GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L'Aureneta».—Libros y efectos de escritorio.—DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

TOROS

No soy revistero taurino pero en cumplimiento de un deber profesional, para dar cuenta de un espectáculo que a muchos, por desgracia la mayoría de los españoles, entusiasmo y a otros, entre cuyos me cuento, entristece, me obligó a trasladarme anteayer en la vecina capital.

Llegué tarde a la plaza; se toreaba ya el segundo toro.

¡Qué hermoso espectáculo presencié!

Aquel toro dió una lección de humanidad y amor a sus semejantes, a los toreros y a la mayoría de los que se hallaban en la plaza no queriendo, por más que todos los toreros le obligaban a ello, pinchar a ningún caballo.

Me entusiasme de veras y grité: ¡bien por el toro! ¡mereces un monumento!

El tercer toro, para que nada faltase en la corrida, cogió a Calderón ocasionándole una herida de no mucha consideración en los testículos.

La lidia continuó de mal en peor pues todos los toreros, casi nada, por no decir nada de bueno hicieron en toda la tarde.

El séptimo toro cogió a Emperador por el tobillo al ir a saltar la barrera ocasionándole una fuerte magulladura, teniendo que ser conducido a la enfermería. La res a causa de la cornada que dió contra la barrera rompióse en su raíz el asta izquierda, a pesar de lo cual continuó lidiándose.

Hubo, según parecer de los inteligentes, alguna pica buena, algún par bien colocado y alguna estocada regular, sin que esto impida decir que la corrida fué, si no desastrosa, mala.

Lo apreciaba así la entrada más que mediana que acudió al aliciente del espectáculo.

P. P.

Crónica

Abuso.—Se nos denuncia y hacemos público el caso, que las monjas de la Casa de Caridad, contra lo que terminantemente les tiene prevenido el Municipio, disponen a su antojo del agua dejando sin dicho elemento en época de tanta escasez como ésta la fuente pública a dicho edificio contigua.

Ayer quedó perfectamente comprobado el abuso y la infracción que de las disposiciones del Municipio cometen dichas monjas, pues la fuente que apenas manaba manó a chorro en cuanto un municipal se presentó a dar queja a las monjas aludidas.

Más caridad, señoras, más caridad para con el pobre pueblo que es también hermano vuestro.

Entierro civil.—A las 4 y media de esta tarde se efectuará el del que en vida fué nuestro correligionario Antonio Balañá Sabatá, que falleció ayer después de una prolongada y penosa enfermedad.

Saldrá el cortejo fúnebre de la casa mortuoria, calle del Hospital, núm. 31.

A la familia del finado damos nuestro más sincero pésame.

Centro de Lectura.—El programa de la fiesta que el próximo domingo día 26 del corriente, empezando á las 8 y media de la noche, celebrará el «Centro de Lectura» con motivo de la repartición de premios á los alumnos de sus clases, consta de dos partes. En la primera, consistente en un acto puramente oficial, se distribuirán los premios después del discurso del señor Presidente y de leída la Memoria en la cual se dará cuenta de la marcha y actual estado de la Sociedad. Terminada dicha repartición de premios el señor Mata, como presidente de la sección de Instrucción, pronunciará un discurso de gracias con el cual quedará terminada dicha primera parte.

La segunda consistirá en un brillantísimo concierto vocal é instrumental, en el que se ejecutarán las siguientes piezas.

«Montpellier» gran marcha, F. Vianés, por la Banda.—«Los bandidos» coro á voces solas, Dickens, por el Orfeón.—Sinfonía de la ópera «Raymond», T. Tomás, por la Banda.—«Le Roi de Lahore», Massanet, por el distinguido tenor don Gabriel Riba, acompañado al piano por don E. Mateu, hijo.—«Bolero de concierto», Valera Silviari, por la Banda.—«Las galas del Cinca», Clavé, por el Orfeón y la Banda.

A dicha fiesta están invitados el M. I. señor Gobernador civil de la provincia, el Excmo. Ayuntamiento y autoridades de la localidad, juntamente con otras corporaciones y distinguidas personalidades.

Con motivo del nombrado acto estarán profusa y convenientemente adornados con multitud de ricas y variadas plantas, la entrada, escalera y salones de descanso de dicha Sociedad.

Aplausos á Salmerón.—Dice «La Publicidad»:

«Anteanoche y por casualidad entró el señor Salmerón á tomar un refresco en el gran café Colón de la plaza de Cataluña. Estuvo allí breve momento, lo bastante para que le apercibiera la concurrencia, que al salir el docto catedrático de la Central le tributó nutrido y prolongado aplauso. La manifestación por lo espontánea resultó muy expresiva y de verdadera significación.»

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Un periódico de Barcelona pone el grito en el cielo porque se da el caso en aquella ciudad de que haya infelices jóvenes retenidas contra su voluntad en las casas de lenocinio.

Esa pudiera ser tarea de los «Padres de Familia» ya que la autoridad la descuida, pero ya se ve, como unos y otra solo se ocupan de perseguir á republicanos y á librepensadores, tienen mucho que hacer para dedicarse á esas minucias.

Agradecemos la invitación que el «Centro de Lectura» nos ha dirigido para asistir al solemne reparto de premios á los alumnos que concurren á las aulas que sostiene tan simpática sociedad, cuyo acto se efectuará mañana en el local que ocupa el «Centro».

Con muy buen acuerdo á nuestro entender, se ha desistido en Barcelona del propósito de celebrar un meeting republicano con motivo de la estancia del señor Salmerón en dicha Ciudad.

Se limitará este estimado correligionario áconferenciar con la Comisión Directiva de la Junta provincial de fusión republicana.

Meetings republicanos.—Se están organizando y se celebrarán próximamente en Pontevedra y Ferrol.

España Cristiana.—Ese periódico que se publica en Valencia, la emprende en su soez lenguaje contra el señor don Nicolás Salmerón, D. Odón de Buen y contra todos los republicanos y librepensadores, sin olvidarnos á los de Reus.

Para Salmerón pide «un trabucazo en la frente», para Odón de Buen «que le fusilen» y lo mismo, es decir que los fusilen, «para los que toleran semejantes maestros».

Por este tenor vomita una infinidad de «catoliqueras» la «España Cristiana».

Con razón ha dicho un escritor de los nuestros que el mundo está dividido en bárbaros y cristianos, y que el tiene á honor ser bárbaro.

Porque ya da vergüenza ser cristiano á la manera de esos que en España se esti-

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Referente al proceso Sempau, dice «El Noticiero» de ayer:

«Esta mañana, en el expreso, ha regresado de Madrid, conduciendo los autos del proceso instruido contra Ramón Sempau, el teniente coronel don Enrique Marzo.»

Este señor es probable que esta noche dé cuenta al capitán general del estado de la causa y de las nuevas diligencias que hay que practicar, pasando luego los autos al auditor de guerra para que ordene se cumplimenten los acuerdos del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Es muy posible que pase bastante tiempo para que la causa, reintegrada al estado de sumario, pueda elevarse á plenario, y así lo induce á creer el hecho de haberse concedido licencia para ausentarse de esta capital por una temporada al defensor de Sempau, capitán de ingenieros don Francisco Ricart y Gualdo, quien ha salido hoy para Igualada.»

El casamiento de Rocheford.—El director del periódico «L' Intransigeant» famoso por sus intransigencias, ha transigido una vez... y se ha casado á los 67 años de edad con una sobrina suya, la señorita Vervoot.

De Ahucemas.—Según nos comunica nuestro corresponsal en dicha plaza africana, continúan haciéndose activas gestiones para rescatar los marinos extranjeros que tienen en secuestro las kábilas Bocoayas.

Aunque no se desconfía de obtener dicho rescate parece que la cosa es un tanto difícil, pues los rifeños quieren en cambio la libertad de los moros que las autoridades españolas tienen encarcelados.

Alí-El-Jamar, (nuestro corresponsal) promete tenernos al corriente de la marcha que siga este asunto.

Sobre la real ó supuesta crisis, leemos lo siguiente:

«No faltan políticos que aseguran puede ocurrir en la solución del problema político algo que á muchos sorprenderá.»

Refiérese á la continuación del Gobierno si el general Azcárraga entiende que tiene medios bastantes para seguir en el poder afrontando y resolviendo los problemas pendientes ya.»

Pues ya lo creo que los tiene. Véase sino: leyes bárbaras, Pugas, policía salvaje y.... poca aprnsión.

No se puede desear nada más para seguir gobernando en paz y en gloria de la monarquía.

En honor de Concepción Arenal.—En breve se celebrará en Orense una fiesta científico-literaria que presidirá nuestro correligionario señor Azcárate, con motivo de la inauguración del monumento á la memoria de la eminente escritora señora Arenal.

Contestando á la excomunión.—Telegrafían desde Madrid con fecha 24:

«Confírmase que en el Consejo de Ministros de ayer, Navarro Reverter expuso á sus compañeros de Gabinete que los bienes de la Iglesia enagenables ascienden á la suma de 119 millones de pesetas.

Asegúrase que nadie se opuso á que continuaran los expedientes entablados por el ramo de Hacienda.»

La respuesta á la excomunión, de ser cierta la noticia, no es mala, y haría que volviéramos la fama de hombre á Navarro-reverter.

Desgraciadamente la noticia no se confirmará, y de confirmarse no es la tessitura que el Gobierno tiene, la que para esa empresa se necesita.

En León, Badajoz y Salamanca, se van á reunir en asamblea los labradores y ganaderos con los diputados, para tomar acuerdo sobre la venta de los montes públicos.

Bueno sería que toda España (que vale mucho más que un Obispo) se opusiera á los malhadados planes de Navarro Reverter.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Lo que cuesta la guerra.—La «Gaceta» publica los resúmenes de los gastos ocasionados por la guerra de Cuba desde 1.º de Enero á 30 de Junio último.

Importan los gastos de campaña pesos 30.932.952, y los por otros conceptos, como son pagados sujetos á reintegro, etc., etcétera 12.380.239, ó sea un total de 43 millones de pesos en medio año.

Las partidas más fuertes son las de 11 millones remesados en metálico á las cajas de la isla, 7.300.000, por gastos de la Intendencia; 2 millones por pagos al ramo de Guerra; 894.000, al de Marina; 500.000 por

giros cablegráficos; 3.700.000 aplicados al fondo de campaña por pagos hechos, y por intereses 340.000, quebrantos generales y gastos varios.

La «Gaceta» se olvida de publicar el más importante de todos los gastos y el único del cual no podremos nunca resarcirnos.

Nos referimos á los miles de vidas perdidas en esta y la otra campaña (la de Filipinas) y los miles de hombres mutilados y enfermos que han de hacer de España un país de tísicos y degenerados.

Y esto, nos parece á nosotros que es más importante, mucho más, que todos esos millones de pesos que se dicen gastados en.... enriquecer á unos cuantos.

Leemos:
«Por la Delegación de Hacienda de la provincia de Barcelona se ha oficiado al señor Obispo de la diócesis, comunicándole haberse declarado exentos de pago de la contribución territorial los bienes afectos al curato de Campins.»

¿Qué dirá á eso el Obispo de Mallorca?
Más soldados inútiles.—Han sido embarcados en la Habana para la Península 789 soldados enfermos.

De ellos irán bastantes al agua, muchos al cementerio y los restantes al Sanatorio de donde saldrán para morir de hambre en cualquier parte. No puede darse mejor porvenir para esos defensores (por fuerza) de la patria.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balacloche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

De «El Demócrata», de Logroño:
«Tenemos en España 90.000 tabernas y 24.000 escuelas públicas de instrucción primaria. Es decir, para desconsuelo de los doctos y para regocijo de los ignorantes, tres cuartas partes más de tabernas que de escuelas. Las tabernas siempre están concurridas, y las escuelas, por lo general, mal pagadas.»

El apreciado colega se ha descuidado de contar las iglesias, que también serán más que las escuelas.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 975'09 pesetas.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Hace tiempo que en España la tristeza es general... El que quiera combatirla que beba el ANIS MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 24.

Se confirma la noticia de haber dictado el ministro de Hacienda una real orden dirigida á su compañero el de Gracia y Justicia para que compela al obispo de Palma á manifestar cuáles fueron las personas que ofrecieron proporcionar una real orden, ó la suspensión de la dictada, en virtud de la cual se incauta la Hacienda de los bienes del predio del Lluch.

El miércoles próximo se verificará Consejo de ministros. En él se planteará la cuestión política. Los constitucionales se muestran muy esperanzados de alcanzar el poder en plazo breve. Otros elementos creen en cambio que se formará nuevo ministerio conservador presidiéndolo Silvela. Estas esperanzas de los conservadores parecen no tener más fundamento que las manifestaciones hechas en dicho sentido por Bosch y Fusteguerras.

Madrid, 24.

El Gobierno sigue estudiando el asunto del Lluch, habiendo pedido todos los detalles concernientes al caso para imponer de ellos á la Regente á su próximo regreso á Madrid.

Madrid, 24.

Vuélvase á hablar de la presentación por parte del Gobierno de los Estados Unidos de un ultimatum en el asunto de Cuba, y se dice que tan afrentoso es para España, que no cabe más que una contestación digna. Los ministeriales niegan que tenga fundamento alguno dicho rumor.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

La Comisión especial nombrada por el Excmo. Ayuntamiento para adoptar los medios necesarios á fin de dotar á esta ciudad de un caudal de aguas potables suficiente para las necesidades de la población ha acordado por unanimidad abrir un concurso público para que todos los poseedores de manantiales de agua, alumbrada ó subterránea susceptibles de ser conducidas á Reus y de destinarse al consumo público presenten durante el término de sesenta días en la Secretaría Municipal las proposiciones para la cesión de dichos caudales al Ayuntamiento ó los ante-proyectos que crean pertinentes para abastecer la población por todos los medios y sistemas de alumbramiento y abastecimiento de aguas conocidos, á fin de que estudiados debidamente, puede acordarse en su día lo más conveniente á los intereses de la Municipalidad.

Reus 23 de Septiembre de 1897.—El Alcalde Presidente, Francisco Piqué.

Administración de Consumos

De conformidad con lo prevenido en el Capítulo XI del vigente Reglamento de consumos, se previene á los cosecheros que disfrutan de depósito doméstico y á los que nuevamente lo soliciten, la necesidad de que se provean de las correspondientes papeletas para la introducción de Aceitunas, sin cuyo requisito no serán admitidas en los Fielatos á su entrada y pagarán la correspondientes derechos por la mitad de su peso.

En las oficinas de la Administración de consumos durante las horas de despacho, se facilitarán papeletas de introducción á cuantos cosecheros con depósito, las pidan.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Reus 24 de Septiembre de 1897.—El Alcalde, Francisco Piqué.

REGISTRO CIVIL

de los días 22 y 23 de Septiembre de 1897

NACIMIENTOS

Carlos Ferré Salvat, de Carlos y Teresa.—María Ortoneda Ventura, de José y Jacinta.

MATRIMONIOS

Juan Monseny Argilaga, con Magdalena Monseny Juanpere.—Pedro Jordá Borrell, con Antonia Ferré Rocamora.—Antonio Torroja Bo dó, con Josefa Cabré Cugat.—José Magriñá Blay, con Rosa Sanahuja Capdevila.

DEFUNCIONES

Francisco Casanovas Llaboré, 40 años, 2.º del Rosario, 10.—Isabel Sancho Basina, 72 años, Hospital Civil.—Teresa Virgili Maleras, 5 años, Casa de campo, 168.

AL LECTOR

Centro de Lectura

El próximo domingo, día 26 del actual, empezando á las 8 y media de la noche, tendrá lugar el solemne acto de la repartición de premios á los alumnos de las clases de este Centro, que más se distinguieron por su aplicación durante el curso de 1896 á 1897.

Seguidamente se verificará en los jardines un concierto vocal é instrumental, en el que tomará parte además del «Orfeón Reusense» y de la Banda de esta Sociedad, el distinguido tenor don Gabriel Riba.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Reus 22 de Septiembre de 1897.—P. A. de la J. de G., El Secretario, B. Domenech.

¡OCASIÓN!

PARA DROGUEROS Y CONFITEROS

Está para vender ó arrendar una de las principales tiendas de esta ciudad junto con el obrador y todos los utensilios propios para su elaboración.

Informes don Salvador Torra, calle Creu Vermella, 5, casa Dimas.

CLASES DE MÚSICA

Por el Profesor

ESTANISLAO MATEU

Quedan abiertas desde 1.º de Octubre en casa ó á domicilio.

CURSO ESPECIAL DE PIANO Y CANTO

Arrabal Santa Ana, 64, Entresuelo.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª, martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. exprés (martes, jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan op coches de 1.ª y 2.ª

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí
1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus
9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
11' m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO
DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 20 de septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06. Tarde: 2'32 y 5'43.
Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46. Tarde: 5'10. Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la m. De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana De Reus á Montbrío á las 4 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde. De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vila plana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde. De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.--Fuera, trimestre, 4'50.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado. Número suelto 5 centimos.

REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.--En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Ganaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gerona, en el kiosko de Mariano Balaclocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.